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Horvát-Szlavonország gyáripara, 
ír

Morvát - Szlavón országban az 
1888/89 évi gyárvizsgálat, szerint 
volt összesén 74 gyár, ezek közül 
motorokat használt (16, melyek 
összesen 4654 lóerőt képviselnek. 
E gyárak összesen 6901 munkást 
foglalkoztattak.

A gyártelepek közt van néhány 
olyan, mely a maga nemében rit­
kítja párját a continensen. Ilyen 
a „ The oak Extract Compmvy limi­
ted“ Londonban székelő társaság 
Zupanye községben (Szeréin megyé­
ben, Szlavóniában) Tevő tannin- 
gyára. melynek 400,000 frt alap­
tőkéje van. A gyárban nyolez fek­
vő s egy hordozható gőzgép mű­
ködik, melyek együtt, 760 lóerőt 
képviselnek s a melyek segítségé­
vel 500,000 métermázsa tölgyfá­
ból kisajtolt nedvet 60.000 mé­
termázsa tanninra lehet átváltoz­
tatni , e telep, mely 1885 - ben ke­
letkezett, 245 munkást foglalkoz­
tat. Ilyen a gelsei Gattmann S; II. 
yőzfürésztdepe Beli seen, Valpó köz­
ség közelében, Verőcze megyében, 
nem messze a. Dráva folyóból, 
melylyel 40 kilométer hosszú es 4 
mozdonynyal rendelkező keskeny- 
vágányu vasútvonal köti össze. A 
gyár, nagy mintatelep, hol 490

Adalókok Fim aípjzák
v.

Évenként ismétlődő alakjai is vannak 
ennek az ulczai farsangi ünnepnek : pél 
dául: Négy ember görnyedezve visz a 
vállán egy rettenetes nagy rúdon vala­
mi terhet; térdük remeg, időnként meg- 
megállnak, a verejtéket törlik homlo­
kukról, a rúd is meghajlik a közepén, 
a honnan — közönséges tyúktojás függ 
alá. Vagy : Egy másféléves kis gyerme­
ket ábrázoló, fehér inges, bartellis, sza­
lagos fökütős nagy kamasz álarezos nt- 
czahosszat tipegve és gogicsélve, egy 
kimondhatatlan edényből majszdja és 
kinálgatja jobbra-balru a közönségnek a 
Hnom ezukorkákat. — Vagy.' Ott áll 
az egyik ntezasarkon, egy felforditolt 
ládán a Pulcinella, a lisztes arczú bo- 
hocz: halászattal van elfoglalva. Nagy 
hosszú rúd végéről spárga csüng le, erre 
aszalt füge van czérnával ráerősitve: a 
halat az utczai gyereksereg, kik nevet­
ve, taszigálódzva, szájukkal igyekeznek 
a leérkező, de hirtelen ismét, felemelke­
dő fügét elkapni. Jaj annak, ki kezével 
nyúl hozzá I Azt a halász társa azonnal 
nyakon esi pl és jól elnadrágolja.

Estefelé elcsit.lul a lárma, az álarczo- 
snk bálba sietnek. Az uteza aszfaltsze-

tnunkás dolgozik (éjjel villamos 
világítás mellett); van saját vízve­
zetéke, több munkásháza a gyár­
munkások részére, három gőzgépe 
280 lóerővel. Kiemelendő Redlich 
Ohrenstein és Spitzer czeme.nl és 
hydranlikus mész gyára Beocinban 
(Cerevic és Beocin helységek közt). 
200 munkást foglalkoztat ; a Du- 
naparttal Ióvonatu vasút, köti ös­
sze, mely a Dunához kész árut, 
a Dunáról pedig a gyárba szenet 
szállít. Beocin határában, a Duna 
közelében fordul elő az a kréta- 
nemű köngeria márga, mely a ezé- 
mengyártásra igen alkalmas és 
melyet, két gyárban (a másik Ősik 
József tulajdona) dolgoznak fel. A 
vrutai bútorgyár mintegy 600 mun­
kást foglalkoztat a gyárban és e- 
zeken kívül még közel 600 mun­
kást házi ipari lag a közelben fekvő 
falvakban ; a káziiparosokat a szé­
kek üléseinek és támláinak foná­
sával és némely reszelnek gyulu- 
lásával foglalkoztatja. Ilyen végre 
a dugaresai „ Gyapotfonó, Szövő, fe­
hérítő és festő gyár" Károlyváros 
mellett, Zágráb megyében, mely a 
maga nemében nemcsak Morvát- 
Szlavóniában, hanem a magyar ko­
rona területén is a legnagyobb. E 
gyárnak 250 lőerejü turbinája s 
500 lóerejü gőzgépe van; továbbá 
van 320 mechanikai szövőszéke 
12,000 orsóval és egy fonógépe

iü czementburkolatát ujjnyi magasság- 
ben fedi n porrá tiport confetti; néha 
meg-megcsússzál! a jéghez nem szokott 
járó kelők lába, egyik-másik földre is 
vágódik néha, de hát — ilyen a farsang!

A külvárosokban még másnemű ősré­
gi eredetre valló farsangi mulatságok is 
dívnak. így húshagyó kedd előtt való 
hétfőn egy csapat fiatal ember részint 
állatbőrbe, részint rongyos, viseltes rői 
ruhába öltözködik fel; egyikök kötélen 
fogva vezet egy egy különös alakot: fű, 
zöidelő borostyán, fűzfavessző képezik 
i(lomtalan, kóezos öltözékét; a kötél a 
derekára van erősítve, ezen függ a nagy 
hoUnnp is. Harmonika-sző, pléhfedő-csat- 
togás és éles, recsegő hangú fororó“ 
nevű furulyaszó kíséretében, magyar nem­
zet,iszin zászló jelvénye alatl haladnak a 
városból kifelé. A szegény szörnyeteget 
vezetője egy nagy holtai szüntelenül rú­
tul ütlegeli ; ennek orditozása s a ket­
tőjük közt folyó komikus jelenetek ké­
pezik a mulatság főtárgyát. Minden ház­
nál megállapodnak; egyikük kezében 
egy nagy konyhakés van ; ez veszi át, 
ha húsfélét vagy szalonnát kapnak ; a 
másiknak kosár van a karján, mert több 
nyire egy-két tojást kapnak jutalmul.

Ez a szokás, melyet, a inai nemzedék 
medvelánczoltafásnak képzel, kétségkí­
vül nem egyéb, mint a tél dkergetése. 
(V. ö. Maria nesctinak [Ethnogr. I. 142] 
a Baba-Dokiáról irt. rendkívül érdekes

2000 czévnaorsóval; foglalkoztat, 
600 munkást' a mestereket és tisz­
teket ide nem számítva; van elek­
tromos világítása és 1890 óta ál­
lami adókedvezményben részesül.

Szólanunk kell még Morvát - 
Szlavonország munkásviszonyairöl, 
Az az általánosan elterjedt hír, 
hogy a horvátok és a horvát nép 
általában kevés hajlamot mutat­
nak ipari vállalkozásokra és a gyá­
ri (nunkára, csak a múltra vo­
natkozik. A viszonyok ott is meg­
változtak és vele együtt a horvá­
tok és a horvát nép is. Tény ugyan, 
hogy Dél -Horvátországnak s ebben 
különösen a volt katonai végvi­
déknek háziipara is alig van, noha 
a kietlen hegyvidéken a megélhe­
tés igen nehéz, mert a mivelhető 
föld kevés s azt is sok helyütt 
csak kőfal - kerítéssel lehet a rom­
boló szelektől megvédeni. Könnyen 
azt hihetne tehát az ember, hogy 
a természet mostohaságait ellen­
súlyozandó, a nép ipari munkával 
foglalkozik. De hogy a liáziipainak 
még azon része sem űzetik, mely 
a ruházkodási czélokra szolgál, 
kitűnik abból, hogy a horvát karszt­
vidékeken nincs népviselet és a 
nép mindenféle oly ruhával öltöz­
ködik, melyet a városokban össze­
vásárol. Hasonló adat az is, hogy 
Zágrábban s az ennek közelében 
levő téglagyárakban túlnyomó rész­

fejtegetését.) Rómában márczius idusá­
nak napján egí bőrökbe öltöztetett, Ma- 
murlus Velurinsnak nevezett embert hos­
szú fehér pálczákkul ütlegelve kergettek 
ki a városból Érdekes, hogy a Hűméi 
„medve" felruházása — fű, borostyán 
— élénken emlékeztet azon módra, me­
lyen a rómaiak az áldozatra szánt ál­
latokat szokták volt feldíszíteni.

Húshagyó kedden Mesopust-nnk (hor­
vátul húskagyó) nevezett, nevetsége­
sen öltöztetett szalmabábot hordoznak 
meg a külvárosban. Napnyugta után 
kiviszik a városból. Négyen czipelik két 
lábánál és két kezénél fogva és siratják 
keservesen, inig csak a városból ki nem 
érnek. Ott leteszik a földre, egykük, ki 
a pap szerepet viszi, kikéri, azután 
meggyujtják és elégetik.
/) Ilamoazó szerdán (1. e. ismétlik a 

Mesopust játékot, csakhogy szalmabáb 
helyett egy társukat czipelik ki nagy 
jajveszékelés között. Azt. mondják, hogy 
temetni viszik, de a város végén a le­
gelső korcsmába térnek be, honnan 
mindnyájan kótyagosan térnek haza. — 
Délután az egész város apraja-nagyja 
Tersattóra vándorol bacealát (szárított 
tőkehalat) enni és bort inni. A templom 
melletti főtéren a kalonabanda-konczev- 
tezik ; a korcsmákban — noha ilyenkor 
Tersat.tón minden ház korcsma — ■ em­
ber ember hátán ül; kinn a téren is 
borzasztó tolongás van, úgy hogy a kő­

ben Udine környékéről jövő olasz 
munkások dolgoznak.

Mióta azonban a föld már nem 
oly könnyen táplálja a rajta élő 
népet Horvát - Szlavonországban 
sem s a mióta ezeket is a vasút, 
megismertette számos oly szükség­
leti és kényelmi tárgygyal, melyek 
megszerzése szükségletté vált és 
folyton terjed, a horvát nép is 
megváltozott és ma már ott is 
van vállalkozás és a nép sem ir­
tózik a gyármunkától. A népet 
azonban úgy itt. mint bárhol má­
sutt, be kell vezetni és szoktatni 
az ipari munkához, ápugy, mint 
hajdan a pásztorkodó népet a föld­
munkához kellett szoktatni s 
mint lehetetlen puszta területen 
máról holnapra száz éves fákkal 
beültetett parkot teremteni, úgy 
a nagy ipar előfeltételei nélkül 
gyáripart és gyármunkást sem le­
het egykönnyen és gyorsan létesí­
teni. A helyzet Horvát - Szlavonor­
szágban azonban kedvező az iparra 
nézve s igy valószínűleg az létre 
is fog jönni, kivált ha a horvát 
nép maga is derekasan hozzá fog 
látni.

A magyar-horvát gőzhajózási társaság 
rendes járatú gőzöseinek f. évi ápri­

lis havi áru- és személy forgalma,

A magyar-horvát gőzhajózási társaság

zönség nagy része a közel fekvő Draga, 
Szt.-Anna, Podvezice, Fecnije és Susak 
korcsmáiba húzódik, honnan késő este 
farsangi vigalmi zaj közepette tér Imza.

y) Nagyböjt. Böjtben nem szabad á- 
larczot felvenni, mert oda ragad az 
arcz bőréhez.

hiVirágvrtsárnap. A megszentelt olaj­
faágakat (ilt mar nem füzfabarkát visz­
nek szentelni) otthon az ajtó fölé erő­
sítik, még pedig keresztbe. Ez bőséget 
hoz a házra.

i) Nagyszombaton. 10 órakor, mikor 
újra megszólalnak a harangok, ki hol 
van, otthon, utczán, nyilvános kutak 
mellett, vagy a tengerparton, hirtelen 
megmosakodik: ezzel lemossák maguk­
ról a bűnt.

j) Húséit. A fiumeiek húsvéti kalácsa 
a rendkívül sok tojással készült Ízletes 
putze (liorvátosan pogazze). Készítenek 
ezenkívül sisseri nevű kis kerek fonott 
kalácsot is, melynek közepébe piros to­
jást tesznek és úgy sütik meg. Az ele­
delek szentelése alkalmával a pinzo egy 
részét s 2—3 tojást kiki a papnak en­
ged át. Az öntözködést nem ismerik.

k) Szt. I 'id és Modeszt, vagyis a fiu­
mei búcsú napján az óvárost magyar 
nemzeti és fiumei zászlókkal fellobogóz­
zák, a szűk utczákhan ilyenkor a házak 
falait egészen elfödi a sok zászló.

/) Szt. üosimus napján, vagyis inkább 
az utána következő vasárnap a fenn,



I ímbüMí

segélyezett járatain i. évi áprifis hóban 
eszközölt áruforgalom összesen 41.OLM.U 
métermázsát tett ki, melyből a fiumei 
behozatalra 9995.2 4. a fiumei kivitelre 
‘‘ÖS If).7 4. a közbeeső kikötök forgalmá­
ra LM 1.0 4. esik. Személy pedig szállít­
tatott a íentjelzeil időszak alatt összesen 
1*181. K forgalom az egyes vonalak sze­
riül: H következőkép oszlik meg;

.1 /inine-cattaroi gyorsjáratú vonalon : 
Kivitetett Fiúméból 4755.0 40. Behoz t • 
lőtt Fiúméba 1799.5 411.

Az előző hóval Összehasonlítva e vo­
nal forgalma 1 (>75,8 q.val emelkedett. 
Fontosabb kiviteli árúk voltak 2074.7 4. 
tengeri, 844-0 411. liszt, 080 0 411. búza, 
7U.:> kézmúáru stb. A behozott áruk közt 
első helyen áll a bor 1549 7 4.-val. -
Személy szállíttatott Fiúméból 11*5, Fiú 
méb t 84, összesen 189 vagyis 42 sze­
mélyivel több mint f. évi márezius hóban.

A /inina-eattaroi árú-vonalon. Kivitetett 
Fiúméból 3909.7 411. behozatott Fiúmé­
ba 1750.8 411.

Összehasonlítva az e'őző márczius ha­
vi forgalommal, c vonal forgalma 2919.99 
4.-val csökkent.

A k. vitel czikkeiből említendő : 1798.53 
4. tengeri, '568.00 4. liszt, 393 q. rizs, 
125.81 q. kőolaj, 114.33 4. hordó, 119 
4. fenyődeszka, stb.

A behozott áruk közt volt 1923.81 4. 
bor, stb.

Személy szállíttatott Fiúméból 39, Fiú­
méba 30, összesen 69, vagyis 9-el keve­
sebb mint f. évi márczius hóban.

,1 fuma cattaro-albániai rónaion : Ki­
vitetett Fiúméból 5594.3 4., behozatott 
Fiúméba 1878.1 qu.

Nevezetesebb kiviteli czikkek voltak - 
I6O3.88 4, tengeri, 853.72 q. liszt, 908 
4. rizs, 502.81 q. kén, 163.50 q. ásvány­
víz, 103-85 4. hordó. 28576 4. desz­
ka, stb.

A behozott áruk közt első helyen ál! 
a bor, melyből 1747.16 q. érkezett.

Személy szállíttatott Fiúméból 25, Fiú­
méba ]8, összesen 43, vagyis 1 -el keve­
sebb mint f. évi márczius hóban.

V fiiime-metcovichi gyorsjáraton: Ki­
vitel Fiúméból 10673.1 qu. behozatal 
Fiúméba 2264.9 q.

A kivitt árukból említendő: 6733.88 
4. tengeri, 990.02 qu. liszt, 818.30 qu. 
rizs, 356.87 q. kőolaj, 158.80 4. hordó, 
M8 4. kő, 11830 q. sör, stb.

Bnhozatí tt pedig : 1 743.78 4. bor,
317.14 q. dohány stb.

Személy szállíttatott Fiúméból 108, Fiú­
méba 80, összesen 188 vagyis 69 sze­
mélyivel több mint múlt évi márczius 
hóban.

A f ume-ti teszt i vonalon. Kivitel Fiu-

Horvátországban, két óra járásnyira fek ­
vő S. Cosmo nevű faluba rá aduinak ki 
a fiumeiek — karezos új bort inni.

m) Jelentőségénél fogva, mint elő ran­
gú mulatság, ünnepszámba megy a nyil­
vános tombola játék is. Evenként kétszer, 
háromszor mindig csak vasárnap délu­
tán tartják; aranyóra, gyeméntos kar- 
perecz, teljes ezüst, evő-készlet stb. a 
nyereménytárgyak.

Az Adamich-téren ilyenkor szinte leír­
hatatlan tolongás, lárma és zaj van. 
Mindenki az erkélyre tekint honnan 
trom hitaszó jelenti, hogy megint kihúz­
tak egy számot: „Un Numero !“ — ordít 
egy stent őri hang a nép közé — zin- 
qrantazinque'A Es hangzik egyszerre, 
jobbról és halról, és hátulról az ufeza- 
sarkokon felállított vörössapkás málha- 
hordók borizü hangjából s a körülötted 
állók örvendő vagy bosszús felkiáltásá­
ból, mindenütt csak zinquantazinque (dia­
lektikus ejtéssel). Ez tekint rád a nagy 
erkélyen felállított óriási tábláról, ez hang­
zik feléd az emeletekről, az ablakokból, 
a kávéházak és vendéglők előtt álló 
székekről és asztalokról Ezt lebegi a 
német szakácsnő, kinek most magyaráz­
ta meg mellette álló földije, hogy a fűn - 
funfünfzigot szúrja át a kezében tartott 
hajtővel ; ezt. tudakolja még az a taka­
ros, hamvas arczu magyar paraszt lány

mm
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méból 1226.7 q. behozatal Fiúméba lq.29.4 
q. - Összehasonlítva ezen adatokat az 
előző márczius havi forgalom adataival 
481.64 q. nyi csökkenés mutatkozik.

A kivitel czik keiből említendő: ión.01 
q. liszt. 299 4 rizs, 29! 4 burgonya 
98.56 4. hordó stb.

Fontosabb behozatali áruk voltak :
190.15 4. bor, 311.59 4. dali gyümölcs. 
122 4. rizs, 31'».II 4. olaj, 96.02 q. ká­
vé stb.

Személy szállíttatott v vonalon Fiume 
! bői 94, Fiúméba 140, összesen 204, vt- 
j gyis 54 el több mint az előző márczius

j .1 JluiHa-zeiu/ij-paqói, rónaion : Kivitel 
Fiúméból 3991,2 4. Behozatal Fiúméba 

I 340.5 q.u közbeeső kikötők forgilma
199.1 4. Személy száilittatott v vonalon 
Fiume és Zengg közt 924, Zengg és Fa - 
go közt 1087. Összesen 1711 >zcmélv.

A Jiume-zenyy zárai vonalon. Kivitel 
Fiúméból 2203.3 q. Behozatal Fiúméba
138.2 q. Közbeeső kikötők lovgalm t 19.9 
4. Személy szállitratott 331.

Fiume-hissini vonaton. Kivitel Fiúmé­
ból 493, Behozatal Fiúméba 58.1 q. 
Személy szállíttatott Fiúméból 04, Fiú­
méba 83. __________

Fiume-pólai vonaton. Kivitel Fiúméból 
999 4. Behozatal Fiúméba 284.3 qu. 
Személy száilittatott Fiúméból 255, Fiú­
méba 268.

Fiume veglioi vonat. Kivit. Fiúméból 
167.1 q. behozatal Fiúméba 51.5 4. 
Személy szállíttatott Fiúméból 245, Fiú­
méba 322.

A fiume-buccari vonalon Kivitel Fiú­
méból 451 4.

Ezen újonnan berendezett vonal f. évi 
április hó 15-én lett megnyitva,

Személy szállíttatott Fiúméból 97, Fiú­
méba 114, összesen 211.

Fiume válságos helyzete.

A bécsi lapok már nem egy Ízbe 11 bocsá­
tottak világgá keserves panaszokat Trieszt 
hanyatlása, stagnálása és Fiume emelke­
dése fölött s nem mulasztanak el egy al­
kalmat sem Fiume rovására a legrosz- 
szabb híveket terjeszteni. Legutóbb is­
mét egy bécsi lap, fiumei tudósítójától 
vett értesülés szerint jelenti, hogy a fiu­
mei kikötő üzleti forgalma teljesen pang , 
amit a szabad kikötő megszüntetésének 
tulajdonit. Erre vonatkozólag ugyancsak 
fiumei jelentés szerint a következőket 
írja :

* Esztendeje múlt annak, hogy a szabad ki 
kötőt megszüntették és most kitűnik, hogy Fűi­
mének a vámterületbe való bevenása az ál lám- 
kinc.stáiiak semmi hasznot sem hajtott, inig a 
kereskedelmi forgalom a megszorított mozgé­
konyság következtében nem lendülhetett fel.

j is, ki egy urasági huszár oldalán (mind 
I a ketten bizonyosan Zichy Gróf kor-
I mányzó udvarával kerültek ide) a fal 
‘ mellé húzódik és kíváncsian nézi a tö­

meg izgatottságát, mondván: „Mi az a 
czinaza-czincze!“ De újra megharsan az 
s Un Numero“ kiáltás és utána a nép 
zsivajgása. — De ime, valaki sápadtan, 
libegve törtet a süni nép tömegen át az 
erkély felé, magasan lobogtatva feje fö­
lött a tombolajegyét. — Visszafojtott 
lélegzettel várja a nép* hogy csakugyan 
eldőlt-e az ambo sorsa. De a mint az 
erkélyen fehér zászlót tűznek kt, annak 
jeléül, hogy az illető csalódott (a mi 
gyakran megtörténik, talán készakarva 
is, vagy a rendezőség megbízásából) 
egyszerre száz meg száz gyerek és si- 
heder éles füttyentése hasítja át a lé­
get s a megelégedettség moi aj a vonul 
végig az utczákon és tereken.

A következő szám után egy másik 
pályázó piros sapkás közszolgával küldi 
jegyét a tribünre. Ez már szerencsésebb. 
„ />’ ambo e páyatnle!“ Az ambo folqo- 
sít un dó!“

Tiszteletére rázendít az Adam ich-téren 
felállított banda egy hatalmas inarsot s 
utána tovább folyik a játék, mig az ös­
szes nyereményeket el nem vitték.

Ha már Triesztnek hiányzik a határos bel­
földi fogyasztó kerület, annál inkább áll ez a 
Fiúméra. Az egész forgalmi helyzet úgy vau 
alkotva, hogy az északkeleti belföldi területek­
re és mmét gravi táló á mesera legjobb esetben 
a trieszti irányt használja és Fiúménak vsak 
a legritkább esetben jut valami béiöle, mert 
már a díjszabási konstellácziúk gyakran ked­
vezőbbek ; azonkívül Fiúménak nincs oly gya­
kori és jó összeköttetése a Léváidéval mint 
Triesztnek. Ezzel .1 forgalommal különben a 
dunai és Balkán irány is versenyezik, úgy, 
hogy a magyar kikötőnek a tengeri árucserére 
csak .szűk hatásköre marad, mely nem igen 
terjeszthető ki. Trieszt és Fiume egyaránt szen­
vednek az Északi tenger kikötőinek versenye 
alatt, mely behat mélyen közép-Europáha.
A helyzet, szerint Fi úrnőnek még jó sokáig 
meg kell elégednie azzal a szerény szereppel, 
hogy a magyar kivitel átviteli pontja, legyen 
a mely tekintet ben is elveszíti szerepét, ha egy 
szabad kereskedelmi áramlat n most mester­
ségesen elzárt nyugoli beviteli kapukat meg­
nyitja és észszerűbb forgalmi politika az áru­
forgalmat Magyarországból és a határos orszá­
gokból magáim', vonzza. Evek sorának tapasz­
talata mutatja hogy dac-zára a legfeláldozóbb 
törekvéseknek, melyek az ország tengeri kikö­
tőjének érdekében tesz. v kikötő nem vergőd­
het il< volta képen i önállóságra.

Hogy 11 magyar kikötőváros, üzleti 
forgalma, a szabad kikölő megszüli totes« 
vei s különösen ez utóbbi időben teljes 
pangásnak indult volna, az alaptalan 
állítás. Tény hogy a kikötőváros forgal­
mánál íötényézőként szereplő gabona és 
I szt kivitel ez évben je'entékeny és foly­
ton fokozódó hiány lat 0" tüntet fel, de 
ezt nem a szabad kikötő megszünteté­
sének, de az amerikai malmoknak a bra­
zíliai és az angol piaczokon nyújtott 
vámkedvezményeknek és az olcsóbb szál-' 
litási konjunktúráknak a következménye.' 

! A magyar kikötővéro 1 f. év első négy­
havi összforgalma a. i 89 L év hasoni- 
dőszaki összforgalmúnál a métermázsák­
ban kitüntetett áruknál 133,279 q.nyi 
csökkenést, a darab számban kitüntetett 
áruknál pedig 12 millió darabbal keve­
sebbet tüntet, elő.

E csökkenés, mely leginkább a liszt 
és a donga kivitelnél mutatkozik, leg­
nagyobb részben a jelen évben általá­
nosan mutatkozó igen kedvezőtlen for­
galmi viszonyokban leli magyarázzatát.

Heltfi és különféle hírek.
Szalvator Lajos föherczeg e hé*- e- 

] lején Abbáziába érkezett s a Villa A11 - 
giolinában tért szállásra. A vasútnál a 
déli vasúttársaság ügyvezetője és dr. Glax 
fürdő főorvos fogadták a fenséges vendé­
get, ki a gyönyörű fürdőhely szembetű­
nő gyors fejlődése fölötti csodálkozásá­
nak ismételten kifejezést adott. A fő­
be rezeg jelenleg „Lippari sziget“ czimii 
ut leírásán dolgozik.

Gróf Széchény Ödön pasának, a tö­
rök tűzoltóság megalapítójának huszonöt 
eves jubileuma alkalmából a fiumei tű­
zoltó parancsnokság, a fiumei tűzoltó csa­
pat nevében meleghangú üdvöz'ő távira­
tot küldött.

Örményi Bernát országgyűlési kép­
viselő, polgármesterünk veje, kit a ház 
a berni nemzetközi békekongresszusra vo­
natkozó programm kiosztásával megbí­
zott, a kongressuson maga is részt fog 
venni.

Ossoinack Lajos és a fiumei ke­
reskedelmi kamara. Ossoinack Lajos 
városi képviselő és kamarai tagnak, a 
fiumei kereskedelmi kamata évi jelenté­
se szerkesztésére vonatkozó hazafias in­
dítványának a kamara részéről történt 
elejtése úgy a kikötőváros, mint a fő­
városi kereskedelmi körökben nagy visz- 
szatetszést keltett.

Hogy tulajdonképpen mi indította a 
kamarát, ez eljárásra, e kérdéssel lesz 
alkalmunk legközelebb foglalkozni, ez­
úttal csak annak konstatálására szorít­
kozunk, hogy mig a fiumei kamara ez 
eljárásává! úgy a sajtó mint a közvéle­
mény elítélésén vonla maga után, (H 
soinack Lajos városi képviselőnk, ki a 
magyar kikötőváros közgazdasági életé­
ben már eddig is nem egy ízben kiváló 
tanújelét adta hazafias érzelmeinek, ez­
úttal is legszebb bizonyítékát szol- 

j gáltatta a hazafias ügyek iránt tanúsí­
tott táradhatlnn tevékenységének, melyért

úgy a sajtó, mint a közvélemény teljes 
elismerését érdemli.

Párbaj. Ossoinack Lajos városi kép­
viselő és Gangbofer Maximilian városi 
műszaki mérnök, a városi vízvezeték 
ügyében keletkezett élénk polémia kö­
vetkeztében tegnap d, 11. * 1 .,5 urakor
pisztoly párbajt vívtak.

A felek 30 lépésről lőttek. Ossoinack 
golyója az ellenfél feje fölött, a falba fii - 
rodott mig a G ingbolér pisztolya csütü- 
lökő: mondott A felek nem hé kill tik ki.

Dr. Richtman Mór fiumei orvos 
az orvosok és természef vizsgálók 
brassói vándor gyűlésén. Értesülünk, 
hogy Di. Uiclitmaii Mór fiumei női spe­
cialista, lu rövid itt léte alatt városunk 
közönsége körében, fáradhatlan tevékeny- 
sége, rokonszenves modora és sikeres 
gyógykezeléseivel már is a legnagyobb 
bizalom és elismerésnek örvend, az or­
vosok és természet vizsgálók legközeleb­
bi vándorgyűlésén Brassóban f. évi alig. 
29 -29-án az .. Europium“ -ről, egy u j 
Jodofnnnot helyettesi tő szerről felolva­
sást fog tartani, .

Jiiehtman doktor az, eiberfeldi orvosi 
szerekgyára felkérésé folytán, már rég- 
óta tamil mányozza a Jód0formet helyet­
tesi tő szerek tulajdonságait s ugyancak 
e gyár föl kérésére tartja felolvasását is.

A 79. számú Jellacic ezred és a 
legközelebbi hadgyakorlatok. Értésü 
lünk, hogy a városunkban székelő 79. 
sz. JelLcic ezred II. és Hl. zászlóalja, 
mely városunk' helyőrségét képezi, f. hó 
2U án reggel a károly városi vonal külön 
vonatával, a nyári nagy hadgyakorlatok­
ra Og ulin és Károly városba utazik. Ká­
roly városban azütócic-i IV.-ik zászlóaljá­
val és 96 sz. ezreddel együtt f. évi' julius 

I 21 - tői augusztus 12 igbrigát gyakorlatok 
fognak tartatni. Augusztus 19 —19 én. 
a két ezred Károly városból Sziszekre ma­
sírozik, honnan alig. 21-én vasúton Uj- 
Ka pel lába (Szlavóniába^ és onnan a követ­
kező napon gyalog Pozsegába mennek. 
Pozsegaban az 53. és 101. szánná ezre- 
dekkel, az 5 ik .dzsidás ezreddel, a I3 ik 
sz. tüzérezreddel és a 2 5 számú ágy úti- 
tegosztálylyal egyesülve, a 36.a divisio 
gyakorlatai fognak tartatni, még pedig 
augusztus 25-től szeptember 5-ig. Szep­
tember 5.—-11-ig Possega és Nazic között 
a 36. a és a 7. a divisióknak összpon­
tosítása és szeptember 11 — 15 ig az e - 
gesz hadtestnek előnyomulási g vak olda­
ta fog tartatni. Szeptember I5—20-ig az 
egész hadtest, á 4-ik ütépitő ezred által 
levetett hídon átkel a Dráva fúlyon s 
Do ln je, Miholac és Pécs felé veszi útját, 
hol a Budapestről érk- ző 4-ik hadtest ellen 
nagy támadási gyakorlatuk fognak tar­
tatni. A nagy hadgyakorlatok végeztével 
városunkba a Jellacic ezred I. és III. 
zászlóalja lesz rendelve, mig a II.-ik zász­
lóalj, mely eddig a III.-kai együtt Fiú. 
méban székelt,“Trebignere lesz áthelyezve

A ,.Hungária“ gőzösön történt rob­
banás. A inagyar-horvát gőz hajózási tár­
saság „Hungária“ , nevű gőzösén, f. hó 
13-án délelőtt !/a II órakor, Pago sziget 
közelében, mint azt a fővárosi lapok is 
jelezték, megrepedt a kazának egyik 
cső ve, minek következtében az első gépész­
könnyen, a gépkenő és két fötő halálos 
san megsebesült. A három utóbbi közül- 
egy azonnal a másik pár órával ké 
sőbb a harmadik pedig egy napi kínos- 
szenvedés után meghalt. A gőzös a rob­
banás következtében nem sérült meg, tova 
folytathatta úti t és este 9 órakor érkezett 
kikötőnkbe, hol a szerencsétlenség oká­
nak kipu hatolása végett a zonal megindí­
tották a legszigorúbb vizsgálatot.

Az egész esetről egv szemtanú elbe­
szélése után a következőkről értesülünk 
A „Hungária“ gőzös Baccareich kapitány 
parancsnoksága alatt f. hó 13-án szerdán 
korán reggel indult Zárából, hogy a Cat* 
taro és a közbeeső kikötőkben felvett ve­
gyes rakomány és a 36 utasával, kellő L 
dobén érjen vonalának végki kőtőjébe Fiú­
méba. Délelőtt 1 ,j II órakor, midőn at 
bajó Novaglia (Arbe sziget) közeléb 
érkezett, egyszerre hatalmas durranás ráz­
ta meg a levegőt s ugyan azon pillanat* 

I ban, sűiif, hamuval vegyes gőz özönlött
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ki a gép és tüzelőhelyiségbő!, mely a ha­
jó miinlcn részét s az egész fedélzetet el­
bontotta. Az utasok a legnagyobb zűr­
zavarban eleinte azt hitték, hogy kazán 
robbanás történt, s többen már arra gon­
doltak, hogy a tengerbe ugo va fogják 
megmenteni éle tőket. A hajé, a kiözönlő 
gőz nyomása következtében kissé oldalra 
dilit, a mi mégnagyobb pánikot idézett 
elő, a már halálra ijedt utasok között. 
Baccarcich kapitány azonban csakhamar 
meg nyugta iá az utasokat, Ingy veszélytől 
nincs mit tartaniuk, mert a hajó testnek 
legkisebb sérülése sincs. Pár perczczel a 
robbanás után Marcovich másod gépész- 
neK sikerült a géphelyiségbe jutni, hol 
borzasztó látvány tárult szemei elé : a fe­
délzetre ve .tő vas lépcső alján, a gőz tül 
teljesen ossz céget ve holtan fék üld Santich 
Jakab ti a tál gépkenő ; pár lépésavire tá­
volabb tinit uuch nevű 21 éves segédtii- 
zelő őrjöngött borzasztó égési sebeiben 
s mellette Gseyor tüzelő feküdt súlyosan 
megsebesítve; a gépházban pedig Venier 
szolgálattevő első gépész szintén súlyos 
égési sebekben kínlódott. A kazán meg­
vizsgálása után kiderült, hogy az egvik 
közlekedő csőve szakadt le, s a kiűzőn - 
lőgőz oly erővel dobta azt a közelben 
levő válasz falhoz, hogy ezt egészen bc- 
sza ki tóttá.

A sebesültek (’elszállítása után, Mar­
covich gépész vette át a gép kormány­
zását. s a hajó az utasok közös óhajára 
Novag'ia I kikötőbe kormányoztatott, hon­
nan a magyar-borvát gőzh ijózási társaság 
igazgatóságát táviratban értesítettek a ka­
tasztrófáról. A gőzös innét, az utasok tel­
jes megnyugtatása után folyta tá útját 
Fiume léié.

A magvar-horvát gőzhajózási társaság 
igazgatósága a távirat vétele után nyom­
ban útnak indította „lka" nevű gőzösét, 
Venchiarutti társulati orvossal és Andvia- 
nich felügyelővel, s pár órával később 
»Senj“ nevű gőzösét is a „Hungária" c- 
lébe küldötte.

A »Hungária* Fiume felé útjában Zengg 
közelében d. u. 5 órakor találkozott lka 
gőzössel. Venchiarutti orvos azonnal fű­
szál lőtt a Hungáriára és legnagyobb oda­
adással a sebesültek gyógykezeléséhez fo­
gott. Sin tin ich tüzelő azonban a leggondo­
sabb kezelés dacára, este V., 8 órakor, mi­
előtt a hajó Fiúméba ért volna kiszen- 
vedett.

A „Hungária** a másik két gőzös kí­
séretében este r,/.J 9 órakor ért kikötőnk­
be, hol a Zichy mólon’ a kirendelt vizs­
gáló bizottság, továbbá Eördegli osztály- 
tanácsos, Celligoi alrévkapilány, Crcspi 
révhadnagy, Sziklássy rév biztos, Rubessa, 
Benzan, Dall'Oste és Hoitzabek orvosok 
és azonkívül nagyszámú közönség várt a 
hajóra. A hajó kikötése után a két sebe­
sültet Venier gépészt és Csegor tüzelőt 
hordágyon a városi kórházba és a két 
halottat pedig egyenesen a temetői halot­
tas kamarába szállittották.

A sebesültek közül ticyor tüzelő más­
nap éjjel a városi kórházban kiszenvedett

A bizottság még ugyanaznap megkezd­
te a kihallgatásokat, s másnap Pét rs és 
Ganghoff er mérnökök és Dorcich felügye­
lővel helyszíni szemlét tartott. A bizott­
ság még eddig nem állapította nem a 
robbanás valadi okát, azért a kihallgatá­
sok még fölytartatnak.

Adakozás. A ,,Hungária“ gőzösön 
szerencsétlenül járt, tüzelők részére, a 
,,Hungária“ gőzös u-asai In-rgl Gyula a 
,, Gresham“ biztosi tó társaság íiurnei i- 
gazgatójának kezdeményezésére Irt­
ot, Pessi Fercncz a Pessi Vincze ezég 
nevében pedig 10 Irtot jut látott a ma­
gyar-bor vát gőzhajózási társaság igazga­
tóságához.

l^eresk. és Teng. hírek.
Adria hajók forgalma. »Széchény 

óik. július 18-án J’ólába ; Jókai ind. 
julius 13-án Gibraltárból Bordeauxba 
»Stefanien ind. jul. 13-án I Inéivá hói 
Mess inába; »B. Kemény < houlogne-i út­
jában jul. 18-án érinté Sagres fokot ;

'Baross ind. jul. 12-én Las Pálmából 
Triesztbe.

A magyar-horvát gözhajózási tár­
saság „Budapest“ nevű legújabb gő­
zösével a mull. hét elején tartották meg- 
a próba utat, mely kitünően sikerült. 
Az uj gőzös, mely a trieszti gyárban 

I készült, 50.Ú4 méter hosszú, 7.80 mé- 
I tér széles, 3.72 méter magas és 207,80 
I tiszta tonna tartalommal bir. Hármas 
: feszerejti gepezete, mely 720 lóerőre 

dolgozik, 12.7 mért lóid közép sebesség­
gel röpíti tova. Az egész hajó beosztá­
sa, szerkezete, tölszerelese és berendezé­
se a liajóépitészet legújabb vívmányait 
egyv.siti. — A „Budapest“ 22 első oszt. 
utas, 20 másod és 130 harmad osztály 
utas ellátására van berendezve. A;: első 
és másod osztályú utasok helyiségei; va­
lamint a bajó fedélzeti része villany vi­
lágítással van ellátva.

t\ próba járat alkalmával kiküldött 
bizottságban a kormányrészéről jelen 
voltak Eördegli Jenő miniszteri o. fa 
1 ni esős, lloor Lajos teng. hatosáéi tit­
kár, Bürgst aller Lajos mérnök ésEeicli- 
t inger Elek pénz ügy igazgató, a társulat 
részéről pediu Coross icz Ferenc/, a m. Iior- 
vát gőz hajózási társulat elnöke, továbbá 
Köp litich Zsigmond, Durbéssicb Henrik 
és Polich Mátyás igazgatók. — A „Bu­
dapest" e kitűzött 14.4 mertföld hosszú­
ságú utat. mely a fiúin-i kikötőből egész 
S. Maria pontig terjed, egy óra és nyolc 
perez alatt tette meg. A „Budapest“ ezu­
tán a 8. Maria ponttól a 8. Maria del 
Capo-ig futott ismét mely 14 5 nievt- 
földayi utat 78 pu'cz alatt vagyis órán­
ként 12.71 mértföld sebességgel futotta 
be. A próba út alatt a magyar-bor vát 
gőzhajózási igazgatóság lunch-üt adott 
melyen Corossaez elnök a vizsgáló bi­
zottságot élteié, melyre Eördegli Jenő 

1 min. oszt. tanácsos szellemesen válaszol- 
j va kiemelé, hogy az érdekek azokat is 
I egyesítették, kik kezdetben a. kormány 
j által támogatott intézmény létesiilésének 
I ellenére voltak. Ezután még dr. Feich 

tinger pénzügyigazgató, Kopaitich tár­
sulati igazgató mondtak fel köszöntőt. A 
„Budapest“ gőzös a tiume-catlaro-aiba- 
niai vonalon teljesítendő gyo rajára tokra 
fog használtatni, s lehet, hogy később 
Görögország egy két piaczát is fogja é - 
ri illeni.

A m. kir. tengerészeti hatóság kó­
réból. A m. kir. tengerészet: hatóság 
az összes alárendelt in. kir. rév hivata­
lok és révkire 11 deltséghez valamint a 
martinscliizzai vesztegintézefchez a kö­
vetkező körrendeleteket intézte :

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Ur 0 Nagyméltóságának f. évi julius hó 
8-áu 43560 sz. a kelt távirati rendele­
tére a m. kir. tengerészeti hatóság el­
rendeli :

Hogy a déli Oroszországban kitöri: és 
tovább terjedő kolera-járvány folytán az 
Azóvi tenger és a Fekete-tenger orosz 
kikötőiből érkező hajók érkezésük al­
kalmával bét napi megfigyelés alá vé­
tessenek.

A személyek használatban levő tár­
gyai az előirt módon fertőtlenítőn dőlt.

A Fekete-tenger törökországi kikötői­
ből érkező hajók szigorú orvosi vizsgá­
lat alá vétessenek.

Ezen eljárás m 11 dannyiszor isméfclen- 
dő, ha a hajókon útközben betegség nem 
fordult eiő és lia a hajók tökéletesen 
rendes körülmények közölt, találtainak 
mig ellenkező esetben további eljárás 
meghatározása »'égett, a m. kir. tenge­
részed hatósághoz a legrövidebb utón 
jelentés teendő.

A kereskedelemüíryi 111. kir. miniszter 
ur 0 Nagyméltóságának f. hó 5-én 442;>7 
sz. a. kelt távirati rendeletére a m. k. 
tengerészeIi hatóság eIrendeli:

Hogy az Acre-ban kitört járványos 
betegség folytán a Beirut és Jaffa kö­
zött fekvő siriai partokról (az említett 
két kikötők hozzá értve) jövő hajók 
érkezésük alkalmával mindannyiszor szi­
gorú orvosi vizsgálat, alá vétessenek, lm 
betegség a hajón üt közben nem fordult 
elő és ha teljesen rendes körülmények I 
között találtatnak, inig ellenkező eset- I

ben a további eljárás megállapítása vé­
gett a m. kir. tengerészeti hatósághoz 
a legrövidebb utón jelentés teendő.

Folyó óv május havában elveszett 
haiók jegyzéke. A „ Veritas“ iroda közlé­
se szerint a í. évi május havában össze­
sen 7<) hajó jegyeztetett be az elveszet­
tek lajstromába. E hajók között volt : 58 
vitorlás és 12 gőzős melyek lobogó sze- 
i'int a következőkén oszlanak meg: a 
vitorlások közül: 2 német, 10 amerikai, 
F) angol, 5 franczia, l görög, 3 hollan­
di. 2 olasz, 1 1 norvég és 4 svéd : a gő­
zösök közül: 2 német, 4 angol, 1 dán, 
8 franczia, ] jináni és 1 svéd.

Hadihajók útban. Polából írják, hogy 
„Kronprinz Rudolf“, „Kronprinzessin Ste- 
kmie* és „Kaiser Franz Josef 1.“ pán- 
czél hajók, Sterilek báró tcngernagygyal 
a múlt hét elején útra keltek.

Irodalom és művészeti
A herczegprimás sajátkezű jegyze­

teit, melyet a főrendiházban rögtönzött, 
beszédéhez készített, közli a 'Magyar 
(íntuh: legújabb száma. Nem külön­
ben méltán kelthetett feltűnést az a két 
kép, melyek a B t laton fii rede, 11 időző 
Sletánia özvegy í: róm örökös nő kíséretét 
mutatják be. A fényesen jtiállitott szám 
ezeken ki vili még a következő érdekes 
tartalommal bir. Kőim Dávid Az új 
pénzről ■ értekezik szellemesen, és tárgy­
ilagosan. Igen érdekes közlemény to­
vábbá az is, mely a főrendi ház han­
gulatát es képét tárja az olvasó elé, 
akkor, midőn Magyarország lierezegpri- 
mása beszélt. De a legnagyobb öröm­
mel emeljük ki Dóczy Lajosnál: „Oláh 
Ni be lun gok" czimű, szellemtől szikrázó 
novelláját. Ignotus és Vei sunyi György 
hangulatos költeményei, valamint a 10 
képpel illusztrált ,Spanyol hikaviada» 
tok * czimű rendkívül érdek feszi tő czikk 
megannyi bizonyitékái a „Magyar Gé 
niusz" élet re valóságának. E számban 
találjuk továbbá Ferdinand román tró­
nörökös s. menyasszonyának, Victoria 
edinburgi berczeguőnek sikerült, arczké­
pet es a Hetcsee gyilkosainak pőrében 
tartott, vég tárgyalást ábrázoló képet is. 
Az említetteken kívül a ,,Magyar Gé 
niusz''' behatóan foglalkozik a napi ren­
den /erő aktuális eseményekkel, melyeket 
a I eg Ili valót tab b tollak ismertettek, s 

! melyeket, a legkiválóbb művészek 11111- 
I Hittak rajzokban.

Mindezek mellett a „Magyar Géniusz 
a legolcsóbb hetilapok egyike s a kö­
zönség, mely méltán érdeklődik az il- 
luszlrácziók iránt, melyek az eseménye­
ket képekben mutatják be, könnyű szer- 

I rel juthat, e fényes kiállítású laphoz.
A „ Mayy ír Géniusz* előfizetése ára 

egész évre 10 fut, félévre 5 írt. negye­
dévre 2 Irt. 5 I kr. Újonnan belépő e- 
Iőfizetőink a „ Kényéi• “ r:zimű emIé:kla­
pot ingyen kaj)jak. A „.1/igyar Géniusz* 
szerkesztősége és kiadóhivatala, Buda­
pest. VII., Kerepesi-út 14.

M. kir. államVasuti iigijek.
Nyugotnémet-osztrák magyar vasú­

ti kötelék. Folyó évi augusztus hó 1 - 
tői visszavonásig legkésőbb azonban díj­
szabási ut.011 való rendezésig földolajból 
készült benzin szállítmányokra, kocsi 
és fuvarlevelenkint legalább 10,000 ki­
logramm feladása illetőleg azon súly ú- 
ton való dijfizet és és a kötelék i dí jsza­
bás idevágó liatározmány.unak fenntar­
tása mellett a következő dij hé tel ele nyer­
nek rovatolás utján alkalmazást és pe­
dig :

Braimschweigba 
Hauptbabnhof Őstha lm hot

Orsó várói 6i()4 6.03
Márka 100 kgkénf.
Menetdij - leszállítás Jászberény és Hat­

van. továbbá Jászberény és Budipest (sz. 
p. u ) között A m így kir. á Hamva-.utak tél 
nyert, értesülés szerint f. 0. július hé 15 - tol 
a Jászberény és Hatvan állomás közötti mo-

netclijftk a távolsági forgalomban a II. vonal­
szakasz helyett. az I. szerint, továbbá a Jász­
berény es Budapest sz. p. u. állomás közötti 
monetdijak a VI. vonalszakasz helyett az V. 
szerint fognak számíttatni, minélfogva a sze­
mély vonatoknál Jászberény és Hatvan között 
az 1. osztályban 50 kr. II. osztályban 40 kr. 
vs 11 fit osztályban 25 ki. menetdij, Jászbe­
rény és Budapest sz. p. u. között pedig az I. 
osztályban f. 50 kr. a II. oszt.-ban 2 frt és 
a III. oszt.-ban 1 frt *25 kr. menetdij fog be­
szedetni.

Menatdíj leszállítás Pelsöcz és Bánréve 
továbbá. Pelsöcz és Rimaszécs között. A 
m. kir. államvasutaktól nyert értesülés szerint 
f. é julius hó 10-tól a Pelsöcz és Bánréve ál­
lomás közötti menetdijak a távolsági forgalom­
ban a 11. vonalszakasz helyett az I. vonalsza­
kasz szerint, Pelsöcz és Rimaszécs között pe­
dig a III. vonalszakasz helyett a II- vonalsza­
kasz szerint fognak számíttatni, minélfogva 
Pelsöcz és Bánréve között a személy vonatok 
nal az 1. osztályban 50 kr. II. osztályban 40 
kr és, a ILI. osztályban 25 kr. menetdíj, Pol- 
söcz és Rimaszécs között pedig az 1. oszt. 1 
fit. a II. osztályban .so kr. és a III. osztály­
ban 50 kr. menetdij fog beszedetni.

I. pótlék életbeléptetése a debreczen haj­
dúnánási h. é. vasút árúdijszabásához. A 
m. kir. a Hamv a utak kezelése alatt álló de- 
breczen-liajdunánási li é. vasút a.iíidij szabá­
sához ill. rész) f. é- augusztus lió 20 áu az 
1 pótlék lép életbe, mely a kiszámítási táblá­
zatokban és az állomási díjszabásokban gyors- 
és fehérárukra nézve fennálló díjtételeknek 
részbeni megváltoztatását, illetve ' az eddigi 
rövidített díjtételek helyett, a teljes kezelési 
illeték beszámításával képzett uj díjtételeknek 
életbeléptetését tartalmazza.

Rzen pótlék példányai a in. kir. államvasu­
tak díjszabási szakosztályában darabonkint 5 
krért kaphatók lesznek.

Szerkesztői üzenet.
Többeknek. Helyben. Lakás köz ve­

rtessel nem foglalkozunk. Kivét,eleské- 
peii közöljük, hogy tengerre nyíló külön 
bejárain bntorozott jerkélyes szobák a 
Via (tisella Ciotta féle házban II. em. 
kiadók.

Felelős szerkesztő és tulajdonos 

Mócs Zsigmond.

Hirdetések.
A legújabb szállítmány és a 

legnagyobb választék
j
j mindenszinű

pH® EBnyári kala­
pokban

PLESS W. cs. és kit', udvari
szállítótól

WASSERTHAL S. divatáru
kereskedésében

Fiume - Adamich-tér 4.27

xxxxxxx xxxxxxx
A legyobb óvszer a kolera 

ellen a Halász Ferencz 
és Társa

kecskeméti hires és több Ízben ki­
tüntetett gyógy cognacja mely­
nek fiumei és ;t környék képvise­
lője Walluschnig Antal, ki elfogad 
megbízásokat nagyon mérsékelt fi­

rn k mellett.
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Hirdetések.

Kgy Kuniéi családapn, csuk is Imcliiper- 
ti tanulókat ellátásiján reszesilenu, lm tiá 
valamely budapesti usalútl ugyanily fül In­
telek mellett elvállalná. Készletesebb fel­
világosítás F. D’Alessandro Fiume (C»i- 
sn r.U sz, a. kapható).

Eladó
részletfizetésre is nehány nagyobb és 
kisebb lakóház, kerttel vagy a nél­
kül. egyes emel átveszek, bolthelyi­
ségek. és telkek.

Kiadó több négy és két szobás 
lakáson kívül korcsmának és bol­
toknak alkalmas helyiség.

Bővebb értesítés a lap kiadóhi­

vatalában 7'"8
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tender- 1, hajózási részvénytársaság:° mi*
,, 189-. július havában az alant telsorolt első osztályú gőz-
Khy,jók (vagy más pót-hajók) lógnak ! 

amerikai kikötök között közlekedni.

Gőzös 1892 júliust
Bordeaux „.lökai“ 1 kV
Rotterdam, Hamburg „ Venezia -
Bari, Messina, Catania. 

Malta, Tunis. „Carola« m '
Rouen ..Adria" ő—lő!
Liverpool ő í
London

„Mourino 
„Stefanie - 
„Trinidad“ 
..Szapáry 
„Mat.lekovitr 
. Szé.chény •

l’rinidad
Durham

Kemény i

^Liverpool 
«London
jjlull, Newcastle o T 
f^Rouen
^Tunis, Malta, Catania.

Messina Bari 
^Glasgow 
íBordeaux 
^Liverpool
1 «) Ha a gőzös indulása előtt N nappal Algier vagy Tanger kikötőim rakományék he
Knem jelentettckaz igazgatóság fenntartja magának a jogot e kikötőt, nem elintem.
K »*) A gőzös Bareellonán kívül még egy másik spanyol földközi linpn kik ölöt
í el leg t'iulixot fogja érinteni.

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzár 
((intézkedések következtében történhető járat, elmaradásért, vagy a 
Klentemlltett gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget 
$nem vállal.
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JjATTARA P. könyvnyomdája Fiúméban.


